

Секция «Стабильность и устойчивость современных государственных систем»

**Актуальные вопросы устойчивости политических систем современных
непризнанных государств**

Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович

Семибоков Денис Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра государственной политики, Москва, Россия

E-mail: d.semibokov@mail.ru

Непризнанные государства постсоветского пространства имеют ряд специфических особенностей, свойственных данному региону и характеризующих их образование и функционирование, которые можно условно поделить на внутренние и внешние. Вся совокупность внутренних особенностей заключается в сильной роли историко-идеологической составляющей внутренней и внешней политики данных самопровозглашенных образований, выливающейся в неуступчивость их правительств, милитаризации общества при растущей тенденции к авторитарному управлению при наличии внешнего «демократического фасада», а также потенциально нестабильную внутривнутриполитическую обстановку. Внешними особенностями непризнанных государств постсоветского пространства являются влияние государств-метрополий, которое обычно имеет негативный характер, заинтересованность сторонних держав в развитии ситуации, а также степень вовлеченности Российской Федерации в происходящие события ввиду очевидного стремления нашей страны к сохранению геополитической позиции в регионе. Кроме того, можно говорить о наличии доминирующего конфликтного фактора образования непризнанных государств, характеризующегося дифференциацией и спецификой в каждом конкретном случае.

По мнению А.Н.Сквозникова [10. - С. 8], огромное влияние на формирование политических систем непризнанных республик постсоветского периода оказало падение Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений вместе с ее системой геополитических сдержек и противовесов, обеспечивавшейся существованием двух полюсов силы. Начиная с этого момента, наблюдалось резкое падение авторитета ООН, ее способности оказывать реальное влияние на возникающие повсеместно этнополитические конфликты.

Некоторые исследователи выдвигают идею, что все непризнанные государства постсоветского пространства возникли в результате этнополитических конфликтов [2. - С. 25].

В.Ф.Пряхин отмечает, что причину подобных конфликтов следует искать в исторической плоскости, т.к. большинство непризнанных государств так или иначе опирались либо на уже существующее административное деление, сложившееся с течением времени, либо на исторические административно-территориальные единицы, существовавшие в прошлом. Именно на подобной основе формировались границы самопровозглашенных территорий [9. - С. 214].

В свою очередь С.М.Маркедонов отмечает, что все конфликты на территории бывшего СССР имеют под собой насквозь историчную идеологическую основу и подоплёку [7. - С. 120].

Говоря об особенностях политических систем с точки зрения политического устройства непризнанных государств постсоветского пространства, необходимо отметить, что подавляющее большинство их правительств позиционирует себя как приверженных демократии и развитию общественных гражданских институтов вкуче с уважением прав человека. Поэтому, большинство непризнанных государств в своих политических системах стремится к созданию «демократического фасада» для удовлетворения мировой общественности [12].

Г.И.Авцинова и А.И.Новицкая отмечают также частую слабость группировок, пришедших к власти в самопровозглашенных республиках, выраженную прежде всего отсутствием управленческого опыта [1. - С. 70].

По мнению Б.М.Ашавского и Е.В.Ананьевой, зачастую под заинтересованностью внешних сил изменить или законсервировать статус непризнанного политико-территориального образования скрывается проблема наличия страны-покровителя или отсутствия таковой. Большинство самопровозглашенных территорий постсоветского пространства так или иначе имеют государство, косвенно заинтересованное в существовании подобной самопровозглашенной территории и старающееся открыто или втайне поддерживать его существование [3. - С. 54-55].

Кроме того, З.З.Бахтуридзе и М.Л.Лагутина отмечают еще одну особенность современных политических систем непризнанных государств. По их мнению, ей является этническая идентичность, связанная с территориальным аспектом, которая пришла на смену «идеологическому вакууму» гражданской идентичности на постсоветском пространстве [4. - С. 125].

Совокупность внешних факторов, влияющих на сохраняющееся нестабильное состояние политических систем непризнанных республик, также зачастую рассматривается отдельно.

Прежде всего, это негативное влияние самих стран, подверженных сецессии - Молдавии, Грузии, Азербайджана и Украины. Их правительства не смогли привлечь ни население самопровозглашенных республик, ни их руководство возможными выгодами от восстановления разорванных политических и экономических связей, возможными реинтеграционными планами с равной выгодой для обеих сторон. Относительно возможного возобновления экономических отношений между самопровозглашенной территорией и государством-метрополией следует отметить определенную Д.Линчем дилемму, стоящую перед правительством последнего [13 - С. 844]. С одной стороны, можно возобновить подобные связи, как это сделало молдавское правительство в отношении Приднестровья, однако это не способствует ни политической разрядке между сторонами, ни прекращению приграничных таможенных стычек. С другой стороны, можно объявить экономическую блокаду сепаратистским регионам, как это сделали грузинское и азербайджанское правительства.

Источники и литература

- 1) Авцинова, Г.И., Новицкая, А.А. Особенности функционирования непризнанных государств / Г.И. Авцинова, А.А. Новицкая // Наука и современность. - 2015. № 3. - С.65-76.
- 2) Аклаев, А.Р. Этнополитическая конфликтология: анализ и менеджмент / Аклаев, А.Р. - М.: Дело, 2005. - 472 с.
- 3) Ашавский Б.М., Ананьева Е.В. Проблема признания государств // Международная жизнь. Ноябрь 2009. № 11. - С. 43-68.
- 4) Бахтуридзе, З.З., Лагутина, М.Л. Особенности формирования системы международных отношений на постсоветском пространстве: непризнанные государства / З.З. Бахтуридзе, М.Д. Лагутина // Современные проблемы науки и образования. - 2015. № 1-1. - С. 1925
- 5) Маркедонов, С.М. Турбулентная Евразия: межэтнические, гражданские конфликты, ксенофобия в новых независимых государствах постсоветского пространства / Маркедонов С.М. - М.: Московское бюро по правам человека, Academia, 2010. - 258 с.

- 6) Пряхин, В.Ф. Региональные конфликты на постсоветском пространстве (Абхазия, Южная Осетия, Нагорный Карабах, Приднестровье, Таджикистан) / Пряхин В.Ф. – М.: ООО «Издательство ГНОМ и Д», 2002. – 344 с.
- 7) Сквозников, А.Н. Феномен непризнанных и частично признанных государств и особенности их правосубъектности / А.Н. Сквозников // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. - 2011. № 2. – С.3-12.
- 8) Lynch D. Separatist states and Post-Soviet Conflicts / D. Lynch // International Affairs. – 2002. Vol. 78, №4. – P.831-848.